

2021 年公务员多省联考《申论》真题(宁夏 A 卷)

重要提示

为维护您的个人权益,确保公务员考试的公平公正,请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定: 监考老师要向本考场全体考生展示 题本密封情况,并邀请2名考生代表验封签字后,方能 开启试卷袋。



注意事项

- 一、本题本由给定资料与作答要求两部分构成。考试时限为 150 分钟。满分 100 分。
 - 二、监考人员宣布考试开始时,方可开始答题。
 - 三、请在题本和答题卡指定位置填写姓名,填涂准考证号。

四、所有题目一律使用现代汉语,在答题卡指定位置作答。未按要求作答的,不得分。

五、监考人员宣布考试结束时,考生应立即停止作答,将题本、答题卡、草稿纸翻过来留在桌上,待监考人员确认数量无误、允许离开后,方可离开。

严禁折叠答题卡!

给定材料



材料一

77 岁的彝族老阿妈克迟莫,乘坐 5619 次列车从下普雄前往上普雄走访亲戚。阿妈很爱笑,也很健谈,因为牙齿几乎掉光,她笑着的时候总是害羞地抿着双唇。她说: "1968 年,25 岁从上普雄嫁到了下普雄,走了一天多的山路,才到夫家。两年后的 1970 年,'小慢车'开了,40 多分钟就可以回娘家。"尽管近几年山里的大多数村子都修了公路,但是大凉山区经常出现落石、滑坡和泥石流等地质灾害,阻断公路畅通,冬季也经常封路。对于大凉山深处的彝族老乡们来说,5633次列车还是最安全、时间最有保障的出行方式,很多时候也是唯一的出行方式。"即使某些区段因为各种原因无法通行,我们也会保障其他区段的运行。"乘务员阿呷说。

在过去的几十年间,这趟被称为"小慢车"的列车早已彻底进入当地人的日常生活。作为孩子们的校车、当地人的赶集车、公交车、婚车……这趟列车也在用"润物无声"的方式支持着大凉山区的脱贫攻坚。即使是普通话不流利的彝族老乡,也会在听到"小慢车"三个字时,第一时间吐出一个"好"字。

2020 年是成昆铁路通车 50 周年,作为服务民族地区、助推地方经济、巩固国防建设的钢铁大动脉,成昆铁路串起了沿线群众的幸福生活。5619/20 次和 5633/34 次两辆公益性"小慢车"与成昆线同龄,在悠长岁月里传承"铸道精神",穿行于大凉山腹地,最长运行里程 353 公里,停靠26 个车站,自1995 年以来票价从未变过,最高25.5 元,最低2元。5619 次、5633 次"小慢车"串联起彝族老乡们对美好生活的追求。一张张朴实无华的笑脸,让"小慢车"充满了阳光和温度。

3月开始,正是大凉山采收蕨菜、青岗藤、蒲公英、党参等土特产的季节。5633次尼波站开车后各车厢大件行李处都堆满了农产品。有的时候,这些土特产在"小慢车"上就完成了交易,老乡们在车厢里拿出秤杆子,当场称重交易,省时又省力,在到达终点前就已经把手上的土特产出售一空。阿莫的随身物品很简单,一个皮质挎包、一杆秤。他此次乘车的目的是收购蕨菜。他穿梭在车厢里,不断寻找心仪之物,终于在8号车厢的大件行李处找到了几大包新鲜水嫩的蕨菜,在与货主沟通后,阿莫拿出秤杆子,一袋一袋地称了起来,这一趟阿莫收购了300多斤蕨菜。现在,阿莫已经不再依靠坐火车运输货物赚钱了。他选择了"火车+电商"的新路,开办猪场,制作凉山猪腊肉,在电商平台销售,然后用大车把腊肉运到县城去发快递。今年春节,他的几千斤腊肉几乎销售一空,挣了几万块钱。

为了供阿树上学,父母通过"小慢车"销售家里种植的烤烟、土豆、玉米,他们最大的心愿就是阿树能找到一份稳定的工作。2017年,铁路部门履行扶贫承诺来到学校招工,阿树与另外 5 名彝族同学脱颖而出,成为"小慢车"的乘务员。得知儿子能够在"铁路部门"上班的消息,一家人都高兴坏了。妈妈说,"这下阿树既找到了稳定的工作,又缓解了家里的经济压力。"从乘客变为铁路人,"小慢车"一直温暖着这位青年的心。

近年来,"小慢车"列车党支部围绕精神文明建设和精准扶贫,积极促进民族团结进步,不断优化"彝乡情"服务内涵,完善便民利民措施。将民俗风情与列车服务举措结合,设计制作了带有彝族文化元素的揭示揭挂,列车方向牌和车内引导标识都标注了彝汉双语。同时,班组服务小分队坚持到车厢、到座位进行安全服务和文明乘车宣传,一并提供针线包、胶带、捆扎绳等便民服务,列车广播还增加了彝汉双语播报服务,车内乘务员"彝语""汉语"双语上岗。为了方便日常彝族老乡运输家禽、牲口,"小慢车"贴心地在行李车厢增设了牲畜拴挂处,每趟车进行消毒,实现了牲畜与旅客分开,让车厢环境更卫生、整洁。

为了让彝族老乡能把所有东西搬上车,有的车站还会提前开放站台,让老乡先把货物堆在车门前,有时这趟列车的开车时间会推迟几分钟。"我们这种车时间弹性大,不像高铁,都是按秒计算的。"列车员称,"和多数人熟悉的先买票再上火车的流程略有不同,5633次列车一路停靠的大多数车站都只能被称为乘降站,也就是可以上下车但不具有售票资格的车站,乘客从乘降站上车后再在车上补票。"

在阿呷看来,教育是阻断贫困的最重要的途径。现在更多彝族年轻人通过"小慢车"能够走出 大山到外面学习、务工,这些都是让当地更快发展的希望。教育进步带来的最直接的变化就是在列 车上抽烟、乱扔果皮的人少了,即使有,列车员的劝告也会被听进去。"以前打扫车厢卫生都是用



铁铲的,甘蔗上市的时候,地上全是甘蔗渣,黏脚。"阿呷说,"我已在 5633 次列车上工作了 20 多年,这些年来家乡的变化实在是太大了。我很自豪我的家乡正走在乡村振兴的大路上。我喜欢在车上的工作和生活,这是一辆开往春天的列车,为乡亲们带来了温暖和希望。"

材料二

为加强全县基层农业专业技术人员队伍建设,D县成立专项调研组进行了走访调研。

"我们的工作,既缺钱,也缺人。"县农业农村局副局长说,"全县基层三农服务岗位有 141 个编制,目前仅有 105 人。""这种情况不是个例。"县水技站站长说,"单位编制不断压缩,如今只剩下'光杆司令'。"

某乡农服中心主任是农技推广好手,也是省级科技特派员,但近年工作起来愈发感觉"难为无米之炊"。他说,近几年种植的水稻品种效益低,农户种植新品种的意愿强烈,但农服中心却难以推广试种新品种,"原来的试验田已经被取消了,经费也减少了。"这位农服中心主任说,"现在要推广新品种新技术,只能自己去劝服农户,要是种失败了还得个人掏腰包。"

某渔政管理站站长说,为增加百姓收入,他们引导渔民种新品种紫菜,但部分渔民为了多赚一点钱,不按规定时间下苗,最终导致产量下跌 40%左右反而责怪站里没有指导好。

"基层技术性岗位待遇低,青年人才不愿意来,来了没几年也要走。"某海岛农服中心主任已经干了26年,正为找不到接任的干部而苦恼。"站里人员断档严重,要么是刚工作的,要么就是我这样工作了二三十年的。"

调研组在基层走访时,常常听到类似的吐槽:"农服中心就剩2人,还都去做其他工作了""现在负责水利方面工作的,专业是搞村建的""原来专业搞水利的,被调到财务部门做出纳了……"。

一些基层专业干部被频频"挪作他用",导致旧业务丢掉了,新业务也不熟悉。一位在水利系统工作了22年的水利干部突然被调到海洋渔业部门工作。这位干部说,虽然都和水有关,但工作内容差别较大。刚上任不久,他就接手了"整改违规养殖导致海洋环境污染"的工作,缺少经验的他只好"以文件贯彻文件",最后被上级批评。

去年秋天,县里指导乡镇开设培训班,要求每户农民都要参加一个月的农技培训。"我们这里种的是茶叶和瓜果,培训内容是竹、菇、菜,培训内容和实际情况不相关。而培训时正是农忙季节,谁愿意脱产一个月来参加培训?培训有什么用?"某乡镇农技干部说。

"招不来学农的大学生,好不容易招到一个,还留不住。"在走访中,不少农服中心反映"招人难"问题突出。据不完全统计,全县干部队伍中,学农的大学生从事本专业工作的人数不到 50%,仅有不足 10%的毕业生愿意到乡镇农服中心就业。

有限的农业干部也常常是"身兼数职",甚至还要承担防汛、防疫等工作。县农服中心主任说: "有个乡镇的农服中心主任还兼着其他几个站所的负责人,根本没有精力研究业务。"调研组在走访中了解到,少了农业人才的支持,无论是农业供给侧改革还是乡村振兴都受到了影响。去年,农民老杨种的辣椒大面积患病,但农技人员赶到现场一看,表示"不熟悉辣椒,无能为力"。最后病害没能控制住,老杨损失了近10万元。

材料三

"把她的家粉刷一新,给独自生活的她更多支持"。

某公益平台上,为女孩儿小珊修缮房屋的公募计划得到不少爱心网友的参与。1元、10元、100元······不到一个月,爱心捐款就超过了修缮所需费用。

小珊的故事是 C 市社会救助综合改革的一个缩影。家住 C 市 N 区的小珊,唯一的亲人去世,自己又身患多种疾病,让她一度有轻生念头,是 N 区"社区救助顾问"团队把她从疾病与孤独中拉了出来。

"我们希望为她'粉刷'的不仅是墙面,还有内心。"社区救助顾问小李说。为小珊修缮房屋 正是为其定制的"救助组合拳"中的一步:修缮后的房屋腾出一间出租,能有效缓解其家庭债务。 同时,提供专业心理咨询、继续教育、就业指导等服务,帮助她重拾生活信心。

近年来,尽管 C 市已建立较完备的现代社会救助体系,但因救助工作涉及部门较多、政策内容复杂,总有一些不愿主动求助、不知如何求助的"沉默"困难群众未得到应有的救助。2019年,N 区组建了一支由社区事务受理中心人员、居民区救助人员和专业社工组成的300余人"社区救助顾问"团队。截至目前,N 区已对7000多户居民进行了精准评估,梳理出高度困境家庭重点服务对



象 1300 多户, 其中不少属于"沉默"的困难人群。

"解决救助工作'最后一公里'难题需要在思路上有转变。N区是全国社会救助综合改革试点区,我们想通过先试先行,为全市社会救助工作摸索出一条新路子来,所以,2019年9月,最先在N区实施了'社区救助顾问'制度。"C市民政局负责人说。

新冠肺炎疫情下,那些本就脆弱的家庭会否面临更大的风险?N区红桥路街道救助顾问联合居民区开展主动走访。他们发现,来N区务工的苏先生所在公司因疫情无法开工,妻子无业在家,还有三胞胎女儿需要照顾,家庭基本生活难以维持。救助顾问以最快速度制定救助方案,除发放临时帮扶资金外,还主动对接外部资源,帮助苏先生的妻子找到了一份工作。

"我们给每名救助顾问一个'政策包'和'资源包','政策包'里装着为困难群众申请救助的政策文件,'资源包'里则有包括爱心企业、群团组织、基金会等在内的各种资源及联系方式。这就是救助顾问的'工具包',可以按需搭配。"N区民政局社会救助科科长说。

在N区华新路街道,近年来通过打通民政、人社、卫健、医保、残联等部门数据,形成了"可统计、可分析、可关联"的智慧救助大数据。街道办何主任举例说,救助顾问在比对居民医保与工会数据时,发现陈女士家庭医药费支出突然增大,上门走访后得知陈女士最近做了一场大手术,丈夫又生病在家,儿子也找不到工作。救助顾问随即为陈女士一家对接救助政策,不仅解决了大部分自费医药费,还帮助其儿子找到了临时工作,使这个家庭很快走出了困境。

"过去,我们只是物质救助,现在不仅是这些,还包括生活照料、精神慰藉、能力提升等综合性的。"N区民政局社会救助科科长说。

"精准救助首先要对象精准,确保'应保尽保,不落一户'。我们区虽然初步建立了救助大数据信息服务平台,但是,做好低保家庭、低收入家庭、支出型贫困家庭和特殊困难家庭的分类动态信息收集、数据分析工作还有一段路要走。"N区民政局申局长说。

"社区救助顾问"制度在 N 区试点以来,越来越多的困难人群被救助顾问发现,并得到及时救助。数据显示, N 区救助目标对象占全区户籍人口的比例已从 1%升至约 6%。

材料四

青茂古镇有王陶然剪不断的情愫,她的童年就是在那里度过的。那时,她外公是镇里有名的陶匠,外婆则是造纸高手。外公外婆还经常教她做陶,造纸。

长大后,王陶然一直在外打拼,虽然事业发展得不错,但在青茂度过的童年,却成了她挥之不去的记忆。于是,她产生了回青茂发展的念头。"那么,回青茂,我应该做点什么呢?"王陶然反复问自己。好在王陶然有基础,加上她寻访到熟悉古法造纸传统技艺的老艺人,这项传统技艺很快就在青茂古镇复活了。2016年8月,王陶然的"青茂人家"作坊在青茂古镇正式开张,她以古法造纸创新体验和相关产品生产销售为主,致力传承青茂独具特色却濒临失传的构树皮造纸手工技艺。

可是,复活容易,活好难。如何添加新元素,让这项古老的传统技艺焕发出生机活力?于是,她去拜访一位有名的书画家,请他当"青茂人家"的顾问。依照他的指点,王陶然按创作山水画的布局,将南瓜叶剪成荷叶,玉米叶剪成月亮,压到纸上去,再淋上一层纸浆,一幅"小荷残月"便做成了。刚做出时,还是挺好看的,能看出南瓜叶和玉米叶。王陶然欣喜不已。可纸上的水干了后,就变成了只是有纹理的纸。正当王陶然心情沮丧的时候,她突然发现,纸上的"小荷残月"在灯光的照射下,散发出植物特有的光泽,整张纸也多了艺术的质感。

受此启发,王陶然又请了当地几位书画家进行创作。她还去省外参观学习并买下比较好的作品,回来不断地进行技术改良,经过努力,"青茂人家"创作出来的作品更加精致、更有艺术感。王陶然还不满足,又带着作品四处参展,展示自己的东西,又学习外面的经验。在学习中,王陶然更加深刻地认识到,要做到出类拔萃,创作上一定要有新意。有一次,她发现一位刚从国画专业毕业大学生的作品很有创意,就邀请他参与创作,小伙子爽快地答应了,不久就创作出一幅作品,效果出奇得好。在一次展览中,顾客争相购买,甚至出价到上万元,但王陶然没有卖,她觉得这样的作品应该留下去感染更多的人,让他们体会古法造纸创新的无穷魅力。

接下来,小伙子又把梵高的《星空》等世界名画搬到了王陶然的纸上。可"青茂人家"的其他顾问觉得,不能只是机械地临摹,要把梵高的星空,变成青茂的星空,星空下面必须是青茂的大地、是青茂的山川河流、稻田民居……修改之后,大家再次品味。初一看,是梵高的画,但仔细一瞧,



是青茂的风景。大家都拍案叫好。此时的纸,还是一张纸;此时的纸,不再是一张纸。此时的纸上, 是青茂;此时的纸上,又不光是青茂。

近几年,来青茂古镇的游客越来越多,王陶然又想着古法造纸技艺转化成青茂古镇的旅游商品。一方面,游客喜欢这种真花真叶的古纸艺术,另一方面,也能更好地宣传和推广古法造纸。她说:"古法造纸是非物质文化遗产,我们通过创新让它与现代人更加紧密的联系起来,让这个1000多年以前的传统技艺焕发新的生命力。"

经过3年多的努力,王陶然的"青茂人家"已从当年的个人作坊发展成拥有10多名员工的文创公司,公司也已经从2020年开始盈利,同时还带动了一批青茂本地居民参与文创产业。如今,王陶然正在把青茂的传统特色文化,通过创新方式传递出去。目前,古镇相关部门正在帮助"青茂人家"规划建设原料基地生产区和体验区。王陶然还计划发挥之前在外学的酿酒技术、打造"青茂酒业"带动更多家乡群众就近就地就业。一张纸,为青茂带来了很多很多……

问题一:请你根据"给定材料一",谈谈对文中划线句子"这是一辆开往春天的列车,为乡亲们带来了温暖和希望"的理解。(30分)

要求:全面,准确,有条理。不超过400字。

问题二:假如你是 D 县专项调研组成员,请根据"给定材料二",梳理 D 县基层农业专业技术人员队伍存在的主要问题,并提出加强队伍建设的建议。(30分)

要求:全面准确,条理清晰,具体可行。不超过 350 字。

问题三: C 市准备召开社区救助工作经验交流座谈会,如果你代表 N 区在座谈会上发言,请根据"给定材料三",拟写一份座谈会上的发言提纲。(20分)

要求:内容全面,有逻辑性,语言流畅,不超过 450 字。

问题四:根据"给定材料四"中提到"复活容易,活好难",请你深入思考这句话,联系实际展开联想,自选角度,自拟题目写一篇文章。(70分)

要求: (1) 观点正确, 见解深刻;

- (2) 思路清晰,结构完整;
- (3) 语言流畅,书写工整:
- (4)字数1000-1200字。